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@ MATIK
Ho ho ho

Viano¢né medovniky uz rozvoniavaju po celom dome. Stromcéek s ozdobami
sa pyta, aby sme ho znovu oprasili. Von sa k moci dostava pani zima
a posiela k nam chladny a predsa prijemny sneh. A okrem prazdnin sa k vam
dostalo aj dalSie Cislo MATZKa. Okrem darCekov pod stroméekom sa mozete
tesit aj na zimné sustredenie.
Vasi veduci MATIKa

Ako bolo

Lomihlav Ako je uz zvykom, aj tento rok sme sa opét’ stretli v piatok 29.11.2013
v hojnom pocte, aby sme si lamali hlavy nad hfbou prikladov. Najlepsie sa darilo
druzstvu z Gymnazia Alejova, ktoré zviedlo tesny stiboj s druzstvom zo ZS Kros-
nianska a trojicu najlep$ich ukoncilo d’al$ie druzstvo z Gymnazia Alejova. Tie
si vybojovali nielen pozvinku na sustredenie MATZKa, ale aj d’alSie originalne
ceny. Nuz a kym vSetci v napati ¢akali na uz spominané vysledky, bola pre vSetkych
ucastnikov pripravena hra, kde sa dali s trochou snahy a kreativity ziskat’ sladké
odmeny. Tak ak ste sa bavili asponl tak dobre ako my, tak dafame, ze sa vidime
aj o rok.

Ako bude

Maxiklub Chce$ sa schovat’ pred zimou, ¢i pokecat’ s niekym o neodolatel’nej
voni medovnikov zo $pajze? Prid’ na viano¢ny Maxiklub, ktory sa bude konat’
v sobotu 21.12.2013 od 13:00, na Jesennej 5 v Kosiciach, miestnost’ P19. Najdes
tam kopu svojich kamaratov a veducich, a samozrejme dobrti naladu. Buda ta
Cakat’ aj nejaké tie dobroty a moZzno aj kapustnica. Nezabudni si so sebou zobrat’
vSetky nové historky, ¢i dobry kolacik :)
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@ opravovali Henka Michelova a RiSo Trembecky
9

— . , 82 rieSeni
najkrajsie riesenia: Martin Melicher

Zadanie Pri prvej hre hadzali frisbee. Na ihrisku bol $tvorec s obvodom 4000
MATIKmetrov, ktory stacil na pristatie lietajuceho taniera (tanier mal tvar kru-
hu). Kedze Holub hadzal frisbee prvykrat, netrafil presne do stredu. Od najbliz-
Sieho okraja bol jeho tanier vzdialeny 125 MATZKmetrov, od susedného okraja
250 MATZKmetrov a od najvzdialenejsieho okraja stvorca bol vzdialeny 500
MATIKmetrov. Ako d’aleko bol od $tvrtého okraja $tvorca a aky polomer mal
lietajtci tanier?

Vzorové rieSenie KedZe vieme, Ze obvod $tvorca je 4000 M ATZKmetrov, strana
(a) bude $tvrtina obvodu, ¢ize 1000 MATZKmetrov.
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Teraz sa pozrieme na obrazok. Mame na tiom oznacené dve vzdialenosti frisbee
od stran (x a y) a vieme, ze jedna z nich je dlha 500 MATZKmetrov. Okrem toho
vieme, ze sucet vzdialenosti frisbee od dvoch protil’ahlych stran a jeho priemeru
(d) musi byt’ 1000 MATZKmetrov (lezia na jednej tsecke). Takze plati:

x+d+ 125 =y +d+ 250

Po Uprave dostdvame x = y + 125. Z toho viditeIne x > y, takZe x musi byt’ 500
MATIKmetrov, lebo je to najvacsia vzdialenost. Potom y = 500 — 125 = 375
MATIKmetrov.

Teraz uz len doradtame polomer frisbee (polovica priemeru): d = (1000 — 125 —
— 500) = 375 MATZKmetrov. Takze polomer je: r = 222 = 187, 5 MATZKmet-
TOV.

Polomer frisbee je 187,5 MATZKmetrov a frisbee je od tretej strany vzdialené
375 MATIKmetrov.



_@ MATIK

Komentdr Vadsina z vés prisla k spravnemu vysledku. Ked'ze tato tiloha bola
vel'mi l'ahka, tak sme museli strhavat’ body aj za mali¢kosti. Niektori stratili body
za to, ze nepopisali, ako pri§li k dfzke strany 1000 MATZKmetrov (sta¢ilo na-
pisat, ze ak obvod je 4000 MATZKmetrov a je to Stvorec, tak potom strana je
1000 MATZKmetrov). Potom d’alSie body, ktoré sme museli strhavat), boli za to,
ze ste nedokazali, ze 500 MATZKmetrov musi byt oproti 125 MATZKmetrov.
Vo vzorovom rieSeni je aj dokaz tohto tvrdenia, ale v tejto tlohe sme uznavali
aj tvrdenie, Ze oproti najmensej vzdialenosti musi byt’ najvacsia vzdialenost, o je
v Stvorci vSseobecna pravda. Ak tato veta vsak v rieSeni nebola, museli sme vam str-
hnut’ body. Dalia moZnost, ako vyriesit’ tento problém, bola prejst’ obe moznosti.
Inak ste tlohu vyriesili vel'mi dobre.

@ opravovali Kristina Mi§lanova a Janka Baranova

o 2 riedeni
najkrajSie riesenie: Martin Melicher, Lenka Kopfova, Matej Hanus 82 rieseni

Zadanie Drozdina povedala tato delikatnu informaciu Baranéi. V Barandinej
druzinke je 6 Tudi (vratane Baran¢i). Medzi nimi je 11 priatel’stiev (priatel'stvo
je obojstranné, teda ak ja som priatel’ s Barancou, tak aj ona je priatel’ so mnou
a tento na$ vzt'ah pocitame ako jedno priatel’stvo). Ak sa niekto dozvie nejakt
klebetu, povie ju véetkym svojim priatel'om. Dokéazte, Ze tiito klebetu budi1 vediet’
vSetci I'udia z Barancinej druzinky.

Vzorové riesenie To, Ze sa tuto informaciu dozvedeli vSetci I'udia v druzinke, do-
k&zeme sporom. To znamena, ze budeme predpokladat, ze existuje ¢lovek, ku kto-
rému sa tato informacia nedostala, a neskor zistime, ze to nie je mozné (d6jdeme
k nezmyslu). Na to, aby sa k niekomu informé4cia nedostala, je potrebné, aby bud’
nemal ziadneho priatel’a, alebo aby sa priatelil iba s 'udmi, ku ktorym sa tato
informécia taktiez nedostala. Pod’'me si teda rozobrat’ obidve tieto moznosti.

1.) Predpokladajme, Ze existuje ¢lovek, ktory nemd v druZinke Ziadneho priatel’a.
Ak by takyto ¢lovek existoval, tak by to znamenalo, Ze vSetkych 11 priatel’stiev
by muselo byt’ medzi zvy$nymi piatimi ¢lenmi druzinky. Piati 1'udia, aj keby sa
priatelili kazdy s kazdym, vSak medzi sebou vedia vytvorit’iba 52;4 = 10 priatel'stiev.
Z ¢oho vyplyva, ze potrebujeme, aby aj Siesty ¢lovek tvoril aspon jedno priatel’stvo.
Cize sme zistili, Ze kazdy ¢len druzinky musi mat’ aspoii jedného priatel’a. A tato
moznost’ teda nikdy nemoéze nastat.

2.) Clovek, ku ktorému chceme, aby sa informacia nedostala, sa musi priatelit’
iba s T'udmi, ku ktorym sa tato informdcia taktiez nedostala, pretoZe v opa¢nom
pripade by mu to ako priatelia museli povedat. Co znamend, Ze nikto z tejto
skupiny neméze mat’ ziadneho priatel’a v skupine, kde je Baranca s jej priatel'mi
a priatel'mi tychto priatel'ov atd. .. teda I'udmi, ktori dant1 informdciu vedia. Ludi
teda delime do dvoch skupin a priatelit’ sa mézu len v ramci nich. Teraz postupne
rozoberieme, kol'ko I'udi by teoreticky mohlo byt v skupine, ku ktorym sa tato
informacia nedostane. Vieme, Ze tam buddt minimalne 2 a maximalne 5, pretoze
samotna Baranc¢a uz informaciu ma.
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e A) Ak by v tejto skupine boli dvaja l'udia, tak medzi nimi vznikne jedno priatel’stvo
a v skupine zvy$nych $tyroch vznikne %2 = 6 priatelstiev. Co je dokopy len

7 priatel’stiev, ¢o nam nestadi.

e B) Ak by boli v tejto skupine traja I'udia, tak medzi nimi vznikna 22 = 3 priatel-

stva a medzi zvy$nymi tromi taktieZ 3 priatel’stvd. To bude dokopy 6 priatel’stiev,
¢o je pre nas malo.

e C) Ak by v tejto skupine boli $tyria l'udia, tak je to vlastne moznost’ A, len sa
vymenili po¢ty l'udi v jednotlivych skupinach, ale pocet priatel’stiev by ostal 7,
¢o nam nestaci.

e D) Ak by v tejto skupine boli piati, tak v druhej by vlastne ostala uz len Baranca
sama, To vSak nemdoze nastat), pretoze kazdy musi mat’ aspon jedného priatel’a.

Ukazali sme, Ze tychto I'udi nevieme rozdelit’ do dvoch skupin tak, aby existovali
T'udia (resp. aspon jeden ¢lovek), ku ktorému sa tato informécia nedostane. Dele-
nie do viacerych skupin uz nema ziaden zmysel, pretoze pri viacerych skupinach
bude stéle len jedna, v ktorej budt informéaciu poznat’ (to je ta, kde bude Baranca)
a potom vlastne dve, resp. e$te viac skupin, kde 'udia informaciu poznat’ nebud.
Medzi tymito I'udmi, ku ktorym sa informacia nedostala, uz ked’ boli vsetci v jed-
nej skupine, nikdy nevznikol dostatoény pocet priatel’stiev, no a ked’ tychto I'udi
rozdelime e$te do d’al$ich skupin, tak vlastne len uberieme priatel’stva medzi nimi,
ktoré by in4¢ mohli existovat. A tym paddom eSte zniZime pocet priatel’stiev, pri-
¢om uz pri dvoch skupinach sme ho mali maly a nikdy sme nevedeli dosiahnut’
pozadovanych 11 vztahow.

Ludi nevieme rozdelit’ do Ziadnych skupin tak, aby existoval ¢lovek, ktory sa kle-
betu nedozvie, z Coho vyplyva, Ze sa ju musia dozvediet’ vsetci.

Komentdr Tato tGlohu bohuzial’ vadSina z vas nezvladla vyriesit’ spravne az
na troch riesitel'ov, ktorych sme za dant tlohu titulovali aj najkraj$im rieSenim
a tymto by sme ich chceli vel'mi pochvalit. U vas ostatnych sa bohuzial’ vyskytli
najcastejSie chyby typu, ze ste rozobrali iba moznost, ze ak niekto nema mat’
informéciu, tak nesmie mat’ Ziadneho priatel’a, no zabtidali ste na fakt, ze moze
mat’ priatel'ov, ku ktorym sa taktieZ nedostala dan4 klebeta. Dtfame, Ze nabudiice
pri podobnej llohe uz nezabudnete rozobrat’ vSetky moznosti :-).

@ opravovali Zanetka Semanisinova a Mato Rapavy 26 riegeni
° I |

najkrajSie rieenia: Samuel Kraji, Michal Masrna

Zadanie Problém mal tvar kocky s hranou 8 centimetrov. Nakrajala ho na mensie
zhodné kococky tak, aby sucet ich povrchov bol patkrat vacsi ako povrch povodne;j
kocky. Kol’ko centimetrov bude merat’ hrana malej kocdc¢ky a aky bude jej objem?
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Vzorové riesenie Pozrime sa na to, ¢o dostavame, ked’ spravime rez kockou.
Takyto rez musi byt’ rovnobezny s dvomi protil'ahlymi stenami kocky, aby sme
v novych utvaroch dostali pravé uhly (ked’Ze v kocke si1 na seba steny kolmé).
Kazdym takymto rezom dostaneme dve nové steny kocky, pretoze dostdvame dva
kvadre, ktoré doteraz priliehali k sebe, teda nevytvarali nova stenu, a teraz sme
tym rezom obom stenu vytvorili.

Vidime, Ze kazdym novym rezom pridavame dve nové steny kocky. Na zaciatku
mame kocku so 6 stenami. Chceme dostat’ 5-krat vacsi povrch a teda 5 - 6 = 30
stien kocky. Chyba ndm 24 stien na vytvorenie, kazdym novym rezom vytvorime
dve, takze potrebujeme spravit’ 12 rezov. Ked’Ze pévodny utvar je kocka, teda ma
vSetky hrany rovnaké, a majua vzniknut opat’ kocky, tak kazda hrana musi byt
rozdelena na rovnako vel’a ¢asti na to, aby boli rovnako dlhé. Rezy vieme robit’
tromi smermi:
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To znamen4, ze na dvojici protil'ahlych stien urobime 12/3 = 4 rezy:

Styrmi rezmi rozdelime hranu na pat’ ¢asti, ¢ize dostaneme hranu koco¢ky dlhi
% cm= 1,6 cm. KedZe jedna hrana je rozdelend na pat’ Casti, kociek tam bude
53 = 125. Teraz vieme spravit’ aj ski$ku spravnosti, lebo vel’ka kocka méa povrch
6-8-8 = 384 cm? (Sest’ stien, kazd4 ma rozmery 8 x 8). Malé koco¢ky majt
dokopy povrch 125-6-1,6-1,6 = 1920 cm?. KedZe 1920,/384 = 5, tak naozaj
maji malé kococky 5-krat vacsi povrch. Teraz ndm uZz zostava len vypocitat’ objem

malej kocky, je to 1, 6 = 4,096 cm?.

Komentdr Dojst’ k vysledku v tejto tlohe bolo pre vas pomerne jednoduché,
malokto vSak ukazal, preco je to jediné rieSenie. Vac¢sina z vas sa do tlohy pustila
sktiSanim, lenze na tomto spésobe je tazké odovodnit, preco je vami najdené
rieSenie jediné. Ked’ ste pri skusani prechadzali postupne moznosti, musite si tiez
dat’ pozor, ¢i ich naozaj prechadzate zaradom. Pocet rezov sice musi byt celé ¢islo,
ale diZka hrany uz nie, ¢o v tomto pripade naozaj platilo. TaktieZ pozor na niektoré
pojmy — delitel je celé ¢islo, ktorym ked’ vydelime ¢islo, ktorého mé byt’ delitel'om,
dostaneme taktieZ celé Cislo, takZe tento pojem sa v tejto tlohe nedal vyuzit.

V tomto pripade sa dali prechadzat’ moZnosti systematicky len tak, Ze ste rozmys-
l'ali, kol’kymi rezmi alebo na kol’ko ¢asti budete stranu delit, nedali sa skui§at’ rézne
dfzky hran kocky. Ak budete sktidat’ rézny pocet rezov alebo vzniknutych ¢asti, dalo
sa vSimnut’ si, Ze ¢im na viac Casti rozrezete kocku, tym sa zvacsuje aj ich celkovy
povrch, teda najdené rieSenie musi byt jediné. To vSak spravne dokazala popisat’
len Viki Brezinova.

Tvrdenie, Ze ak sa ma povrch zvacsit’ patkrat, musi sa strana kocky patkrat zmensit’
je sice pravdivé, ale neda sa povazovat’ za fakt, treba dokazat, preco nieco také
plati. Ti, ktori sa rozhodli Glohu riesit’ cez rovnice, to povacsine zvladli spravne,
musite vSak aj vysvetlit, aké rovnice ste zostavili a preco platia. Najelegantnejsi
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sp6sob na rieSenie tlohy bol taky, ze si vSimnete pocet pribudajtcich ploch pri
spraveni rezu a teda kol'’ko ploch este potrebujete a kol’kymi rezmi sa to d4 docielit’
Tym rieSitel'om, ktorym napadol, sa ho podarilo aj spravne popisat.

opravovali lvka Gaskova a Peto Kovacs L
4 TR e : . 76 rieseni
najkrajsie rieSenia: Martin Mihalik, Martin Masrna

Zadanie Mame Itbostny trojuholnik KVH (Kiwi, Veverka, Holub). Stredy jeho
strdn ozna¢me B (Baranca), J (JaSo) a P (Pilot Pali). Dokéazte, ze dva 1ibostné
trojuholniky KVH a BJP maju tazisko v rovnakom bode. (Tazisko je bod, v ktorom
sa pretinaju t'aznice — tri tise¢ky, ktoré spéjaju stred strany s protil’ahlym vrcholom.)

Vzorové riesenie

V trojuholniku KVH nam vznikli tri rovnobez- H
niky: KBJP, BVJP, BJHP, ked’ze stredna priec¢ka

trojuholnika je rovnobezna s protil’ahlou stranou

trojuholnika a zaroven je jej polovicou. Ked'ze

[KB| = $|KV| a |PJ| = $|KV]|, tak plati, ze |KB| =

= |PJ|, tak isto to plati aj pre KP a BJ. KJ je taz-

nica na stranu HV a zaroven je uhlopriecka v rov-

nobezniku KBJP rovnako ako tsecka PB. Z vlast- P J
nosti rovnobeznika vieme, ze jeho uhlopriecky sa

rozpoluju, a preto KJ prechidza stredom strany

BP. Ta’nica na stranu HV je KJ, ked’e J je stred

strany HV a taZnica na stranu PB je taktiez KJ,

pretoze z vrchola J ide do stredu jeho protil'ah-

lej strany. Teda tieto taZnice su identické, Cize

lezia na jednej priamke. Rovnako to bude platit’ B Vv
aj pre zvysné dva rovnobezniky. Potom vSetky tri

dvojice taznic budu lezat’ na identickych priamkach, a teda sa aj pretnt v rovnakom
bode.

Iné riesenie

Trojuholnik KHV je podobny s trojuholnikom BJV podla vety uu, kedze stredna
priecka je rovnobezna s protil'ahlou stranou trojuholnika. Ked'Ze stt podobné a po-
mer je 1 : 2, tak tisecka PV bude pretinat’ ise¢ku BJ v jej strede, presne ako usecku
KH. Zaver bude teda rovnaky ako v 1. rieSeni, taznice budu identické.

Komentdr Mnohi z vas sa tlohu pokus$ali vyriesit, bohuzial’ (spravne) predpo-
kladali, ze taznica velkého trojuholnika prechadza cez stred protil’ahlej strednej
priecky a neuviedli dékaz, toto tvrdenie vSak treba dokazat’.
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opravovali Dano Ondus a Robko Hajduk L
5 —————— o 50 rieseni
najkrajSie rieenia: Samuel Chaba

Zadanie Pri obede sedia pitnasti z Gcastnikov okolo okrtihleho stola. Vidy
pri nom sedia rovnako, no dnes si omylom vymenili miesta tak, ze nikto nemal
pred sebou svoj hrncek.

a) Dokazte, ze stol sa da otocit’ tak, aby aspon dvaja z nich mali pred sebou
svoj hrncek.

b) Najdite priklad takého usadenia, kde pre prave jedno otolenie stola budu
mat’ aspon dvaja pred sebou svoj hrncek.
Stol sa moze otacat’ o l'ubovolny pocet miest do hociktorej strany.

Vzorové riesenie

a) Potrebujeme dokazat, Ze pre l'ubovolné usadenie 15 l'udi okolo stola tak,

ze nikto pred sebou nema svoj pohar, vieme stol otodit’ tak, ze aspon dvaja budu
mat’ pred sebou svoj pohar. Teda, ked'ze ich pohére st1 nejako posunuté, vzdialenost’
medzi pohirom a jeho majitel'om je rovnaké aspon pre dvoch l'udi.
St6l mozeme otocit’ patnastimi réznymi sposobmi (15 do jednej strany a 15 do dru-
hej, pri¢om ak oto¢ime st6l o x I'udi do jednej strany, je to to isté ako otolit’ stbl
0 15—x do druhej). Pri vac¢sich otoc¢eniach ako o 15 st6] oto¢ime naspat’ na zaciatok
a za¢iname odznovu rovnako. Mame 15 l'udi, teda potrebujeme 15 réznych vzdia-
lenosti posunutia, od 1 do 15, ale ked’ze 15-te otocenie (a teda aj vzdialenost’ 15)
je vlastne povodné, kde nikto nema vlastny pohar, mame len 14 otocCeni, a teda
14 vzdialenosti oto¢enia. Ked'Ze mame 15 pohérov, aspoil dva budd od svojho
majitel'a vzdialené rovnako.

b) Pri hl'adani pripadu, kde iba v jednom (z 15) oto¢eni majui pred sebou
svoj pohar dvaja a viaceri, mo6zeme pouzit’ otocenie, kde ho maji pred sebou
vSetci naraz, a je teda posunuty o rovnakt vzdialenost. Teda po otoceni naspat’
dostavame usadenie, kde maju svoj pohar pred sebou vSetci, napriklad:
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Komentdr Vidsina z vas tlohu a) vyrie$ila pomocou podobného principu ako
vo vzorovom rieseni, mnohi vSak ukazali iba jeden konkrétny pripad, kde po oto-
Ceni majua pred sebou dvaja svoj vlastny pohar. To vsak ale neznamend, ze ste
tvrdenie dokéazali. V tillohe b) ste viaceri nasli pripad ako vo vzorovom rieSeni. Nie-
ktori ukazali moznost, kde pri otoceni sedeli dvaja pri svojom pohari, neukazali
ste vsak, ze ak stOl oto¢ime inak, uz pri svojom pohéri bude sediet’ najviac jeden
¢lovek. Ked'ze vSak skoro nikto nepochopil zadanie tiplne, body sme nestrhavali.

° 63 rieSeni

6 opravovali Dorka JaroSova a Matus Hlavacik
najkrajSie rieSenia: Peter Mann

Zadanie Osem ucastnikov sedelo vedl’a seba pri bare (v rade) a kazdy z nich mal
pred sebou kolu alebo sprajt. Sedeli tak, ze Ziadni dvaja tcastnici s kolou nesedeli
vedl’a seba.

a) Kolko je moznosti, ako mohli byt’ sprajty a koly za sebou poloZené na stole
(ak nevieme, kolko je sprajtov a kol'ko kél)?

b) Ked si objednali druht rundu, posadali si tak, aby Ziadni traja ucastnici
s kolou nesedeli vedl'a seba (teda dve koly e$te vedla seba polozené byt’ mozu).
Kol’ko je moZnosti, ako mohli byt’ sprajty a koly za sebou poloZené na stole teraz?

Vzorové rieSenie Riesit’ iilohu tohto typu znamend zamysliet’ sa nad tym, kol’ko
kol vébec niekedy na stole méze byt a potom si premysliet, kol’ko moznosti je pre
jednotlivé pocty ko6l. Prezradime vam, ze v pripade a) st to maximdlne 4 koly a pocet
moznosti rogmiestnenia je 1, 8, 21, 20, 5, ¢o je spolu 55 moznosti. V pripade b) moze
byt na stole maximdlne 6 kol a spolu 149 moznosti. Sktste si sami premysliet, ako
sme dosli k jednotlivym moznostiam. My vsak ukdzeme iné riesenie, ktoré vdm moze
byt osozné do budiicna, a preto si ho poriadne precitajte hoci aj dvakrat, a pripadne
sa nebojte spytat’ vediicich, ak vdm bude nieco nejasné.

a) Vacsina z vas sa to snazila rieSit’ ndjdenim vsetkych moznosti, ale dalo sa
to ovela krajsie. Ak skdsime vypocitat, kol’ko moznosti je pre usadenie jedného,
dvoch, troch l'udi, tak si v§imneme, Ze nam to vytvara aksi postupnost’. Preto sa
budeme snazit’ vyjadrit’ nasledujtci ¢len tejto postupnosti pomocou tych predos-
lych. Uvedomme si, od ¢oho zavisi d’alsi ¢len. Ak si uz k sediacim 'udom prisadne
dalsi, tak si urcite vzdy moze dat sprajt, ale kolu si moze dat’ len ak ten vedl’a
neho ma sprajt.

Oznac¢me si teda pocet usadeni n Tudi ako P,, pofet moznosti pri n 'udoch, kde
posledny ma kolu, oznac¢me ako K,, a pocCet moznosti, kde ma posledny sprajt,
ozna¢me S,. Vieme teda, ze P, = S, + K, (po¢et moznosti ako usadit’ n I'udi je
pocet moznosti pri n 'ud'och, ked’ ma posledny sprajt, plus ked’ ma posledny kolu).

Na skamaratenie s oznacenim a myslienkou rieSenia (ak si veris, tak presko¢ na
vseobecne):
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Jeden tcastik pri bare (n = 1):
Na prvom mieste mo6ze sediet’ aj Clovek s kolou aj so sprajtom, ¢o znamena,
zeK;=1,8; =1, ateda

Pi=K:+S5 =1+1=2.

Dvaja tcastici pri bare (n = 2):

Pod'me zistit’ S,. Na druhé miesto mézeme posadit’ ¢loveka so sprajtom stéle, teda
v kazdej z moznosti z n = 1 m6ézeme pridat’ ¢loveka so sprajtom, teda S, = P, = 2.
Cloveka s kolou moZeme nechat’ prisadntt’ iba v tjch moZnostiach, kde by si sadol
vedla ¢loveka so sprajtom, a teda K, = S; = 1. To znamena, Ze

Py=5+Ky=P1+5 =2+1=3.

Traja ucastnici pri bare (n = 3):

Tu tak isto, ked’ chceme pridat’ ¢loveka so sprajtom, tak ho m6zeme pridat’ ku ho-
ciakej moznosti pre n = 2, ¢o znamena, ze S3 = P = 3. Ked chceme k existujicim
dvojiciam nechat’ prisadnut’ ¢loveka s kolou, tak musi na konci tej dvojice sediet’
¢lovek so sprajtom. Z toho vieme, ze K3 = S,, ¢o vieme, Ze sa rovna Py, teda
K3 = P; = 2. Teraz uZ vieme vypocitat’ Ps:

P; =S34+K3=Py+P,=3+2=05.

Vseobecne:

S, = P,_1, lebo ku kazdej moznosti s n — 1 I'udmi mézeme pridat’ na koniec
cloveka so sprajtom.

Ked’ si zoberieme vSetky usadenia n — 1 l'udi a ideme k nim pridat’ ¢loveka s kolou,
tak na konci tej n — 1-tice (mnoziny zlozene z n-1 prvkov) musi sediet’ clovek
so sprajtom. To znamena, Ze K,, = S,,_1, Z ¢oho po dosadeni vzorca pre S, dosta-
neme K, = P,,_».

Teraz ked’ si to vSetko dosadime do P, = S,, + K,,, tak dostaneme

P, =Py_1 + Py_o.

Kedze Py, P, P3 uz vieme, tak si uz iba postupne dopocitame Pg. Vysledok nam
vyjde 55.

b) Tu sme mohli postupovat’ podobne ako v a) a oznacit’si pocty P, a S, rovnako
ako v a) (budt znamenat’ to isté). Moznosti, ktoré koncéia na kolu, si rozdelime na
tie, kde je ta posledné kola prva v poradi, a teda mozeme vedl’a nej dat’ d’al$iu kolu
(oznad¢ime K1,), a na tie, kde t4 kola vedla seba uz kolu m4, a teda za fiou musi
ist’ sprajt (oznacime K2,,). Teraz si esSte treba uvedomit, ze P,, = S,, + K1,, + K2,,.
Ked’ usaddzame jedného a dvoch 'udi, tak si vSetky tieto poéty vieme jednoducho
vypocditat’:

n Sn K1, K2, Py
1 1 1 0 2
2 2 1 1 4
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Teraz sa zamyslime, ako to bude pokracovat’ d’alej. Sprajt mbézeme dat’ za kazda
moznost, teda sprajtov na n-tom mieste bude tol’ko, kolko je n — 1-tic:

Sn = Pn—l-

Ak chceme, aby na konci bola jedna kola, tak pred tym musi byt’ sprajt, teda pocet
n — 1-tic, ktoré koncia sprajtom je pocet n—tic, ktoré koncia jednou kolou:

K1, = S,-1 = Pp_o.

Uz ndm zostava len zistit’ K2,,. Pocet n — 1-tic, ktoré koncia na jednu kolu, je pocet
n—tic, ktoré koncia na dve koly, teda:

K2, =Kl,_1 = S4_2 = Pp_3.
Teraz uz vieme vypocitat’ Py:
P, =S, + K1, + K2,
Py =Py 1+ P2+ Pys.

Ked'Ze P; a P, uz vieme, tak vidime, Ze nam treba dopoditat’ uz len P3 (to teraz
urcite jednoducho zvladdnete aj sami) a moZeme dosadzovat’ do tohto vzorca,
az kym dostaneme 8. Clen tejto postupnosti, ktory je zaroven aj nasim vysledkom,
a teda 149.

Komentdr Téato tloha bola pomerne niro¢na nielen na rieSenie, ale aj na opra-
vovanie, a mozno aj preto si vac¢sina z vas vybrala t horSiu moznost’ a pokusila
sa vypisat’ vSetky moZnosti. Pri takom pocte rieSeni je to ale naozaj komplikované
a bez poriadneho systému sa to nezaobide.

Ak totiZto nemate vypisané vSetky moZnosti, nemate ani postup ani vysledok.
Niektori v snahe o systém vypisali iba pre kol’ko kol je kol’ko mozZnosti a potom to
sc¢itali. Bez od6évodnenia ako prisli prave k takémuto po¢tu moznosti v jednotlivych
pripadoch sa to ale za iplne spravne riesenie povazovat’ neda. Boli vak aj rieSitelia,
ktori potesili a odhalili postupnost’ na zaklade ktorej moznosti pribuadali. Ak sa
to skibilo s dostatoénou davkou vysvetlenia, zddévodnenia a popisu vzniklo par
peknych rieSeni.

opravovali Aktka Krajciova a Dorka JaroSova
najkrajsie rieSenia: Tomas Chovancak

° 1 rieSenie

Zadanie Néjdite ¢o najviac basnickych vyrazovych prostriedkov (zaujemcovia
moézu pridat’ aj pripadnt analyzu textu s rozborom umeleckého diela, to ohod-
notime mozno tiez) a poslite nam ich spolu s rieSeniami prvej série. Vyhercu
bude vyberat’ odborna porota na zaklade korektnosti vami vybratych basnickych
vyrazovych prostriedkov, a bude uverejneny v nasledujicom ¢isle so vzorovymi
rieSeniami tloh prvej série, a odmeneny sladkou odmenou.

Komentdr Toto rieenie bolo po prvej sérii odmenené sladkou odmenou. Vyher-
covi gratulujeme a dafame, ze chutila (-:
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Poradie po 2.sérii

PS je sucet bodov za predchadzajuce série, 1-6 st body za jednotlivé ulohy a CS
je celkovy stucet bodov.

Poradie Meno Trieda Skola PS 123456 CS
1. Lenka Kopfova 8. F ZHradCZ 52 99999 - 106

2. Matej Hanus 7. A ZKrodKE 54 998927 105

3. — 4. Martin Masrna 9.A ZKrodKE 49 859997 96
Samuel KrajCi Tercia GAlejKE 52 159997 96

5. —7. Kristina Bratkova 1.B GSkulKE 48 279999 93
Martin Melicher 8. A ZKrodKE 45 999962 93

Martin Stevko Tercia GAlgJKE 46 962998 93

8. Michal Masrna 7.B ZKrodKE 48 769 -67 92

9. — 11. Martin Mihalik Tercia GAlejKE 48 8599 -7 91
Viktoria Brezinova Tercia GAlejKE 43 949996 91

Rébert Sabovcik 7.A ZKrodKE 48 954927 91

12. Martin Spisak Kvarta A  GAleKE 46 9599 -9 87

13. Samuel Chaba Tercia GAlejKE 47 94949 - 86

14. Martin Micko Tercia GAlejKE 47 75849 - 84

15. Natalia Cesankova 9. A ZHvielY 41 954996 83

16. Radovan Lascsak 7.B ZKrodKE 42 7449 -7 82

17. Patrik Palovéik 7. A ZKrodKE 39 864296 81

18. Michaela DlugoSova 9.B ZFranPP 40 759594 79
19. — 20. Karol Grilling Kvarta A GTataPP 39 949926 78
Katarina Kulkova 9. ZSDrienov 39 959961 78

21. Martin Albert Gbur 7.A ZKrodKE 45 9543 -1 76

22. Simon Soltés Sekunda A GTri2KE 44 9544 -0 75

23. Filip Csonka Tercia GAlejKE 43 94249 - 73

24. Tomas Chovancak 7.B ZKrodKE 38 759220 72

25. Darius Pacholsky 7. A ZKrodKE 41 936 - -3 71

26. — 28. Matej TarCa 7.B ZKrodKE 40 963 - -3 70
Matej Genci 9.A ZKrodKE 35 9699 -2 70

Vladimir Durnak Tercia GAlejKE 39 74297 - 170

29. Livia Knapcokova Tercia GAlejKE 40 63249 - 66

30. Tomas Miskov Tercia B GTri2KE 39 752190 64
31. — 33. Lucia Hlavacikova 1.C GsvEdKE 32 8599 - - 63
Kamil Fedi¢ 9.B ZHmEHE 30 953484 63

Veronika Sonkova Tercia GAlejKE 39 74227 - 63

34. — 35. Tereza Rudzanova Tercia GAlejKE 33947421 61
Jana Sadovska Kvarta A GMetoBA 40 058251 61

36. Marek Koman Kvarta A GAlejKE 40 3294 -2 60

37. FrantiSek Gabor 7. A ZKrodKE 25 959 - -1 58

38. — 39. Jonas Suvak 8.C ZSmerPO 26 644493 57
Simona Pecsérke 7.B ZKratSA 29 9631 - - 57
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Poradie Meno Trieda  Skola PS 123456 CS
40. — 41. Michal Kavula 7.B ZKrodKE 31 7344 - - 56
Tatiana Horvatova Tercia GAlejKE 33 64245 - 56

42. Veronika Jaklovska 7.A ZMallda 31 91 -130 54

43. Veronika Dankova Sekunda B GAlejKE 29 751122 53

44. — 45. Jakub Patrik 7.A ZKrodKE 34 2423 -0 49
Sona Liptakova 7.B ZKrodKE 30 71 -4 -0 49

46. Benjamin Mravec 7.B ZKrodKE 28 342431 48
47.—48. Peter Mann Tercia GKomeTV 28 5041 -9 47
Kristina Kozelekova 9. ZSBadin 24 955121 47

49. Filip Miroslav Kucka 7.B ZNov2KE 24 93 -1 -0 46

50. Matu$ Nadzady Kvarta A GTataPP 21 7519 -1 44

51. —52. Diana Rudzanova Sekunda B  GAlejKE 27 4332 -0 43
Judita Rumiova 8. ZSSvPet 29 7322 -0 43

53. — 56. Juraj Jursa Kvarta B GAlejKE 34 052 - -1 42
Marek Vasko 8.B ZMukaPO 28 6134 -0 42

Erik Berta Tercia GAlejKE 35 033100 42

Jakub Vojcik Sekunda B  GAlejKE 21 751100 42

57. Petra Licha Kvarta A GTataPP 30 314120 41

58. Katarina Rosinova Kvarta A GTataPP 22 91 -43 - 39
59. — 60. Denis Nevelds 9.A ZZeliKE 22 9 -2 - -4 37
Daniela Lazorikova Tercia GAlejKE 26 2432 -0 37

61. Simon Juhas 8. A ZKro4KE 15 96 -4 - - 34

62. Martin Salagovi¢ Tercia GAlgjKE 33 - - - - - - 33

63. Martin Budjac 8 ZSkoSnB 18 713 -30 32

64. — 65. Alexandra LapSanska 9.A ZSMlyn 15 71322 30
Matus Zakucia Kvarta A GAlejKE 30 - - - - - - 30

66. — 68. Lucia Mencakova Kvarta A GTataPP 19 511120 29
Roxana Rajtakova 9.A ZKrodKE 29 - - - - - - 29

Martin Kozak Sekunda B GAlejKE 29 - - - - - - 29

69. — 70. Romana Bogarova 7.B ZKratSA 21 211 - - - 27
Samuel Ivan 8.B ZSmerPO 14 612210 27
71.—=72. Richard Ciglansky Sekunda A GAlejKE 26 - - - - - - 26
Nikola Svetozarov 9.A ZKro4KE 8 --99 - - 26

73. —75. Dominik Borbuliak 7.A ZSmerPO 25 - - - - - - 25
Alica JaroSova Kvarta A GTataPP 11 7331 -0 25

Sofia KomloSova 9.B ZKrodKE 25 - - - - - - 25

76. Richard Pospisil Kvarta A GTataPP 7 84 -4 - - 23

77. Jakub Kucerak 8. A ZKrodKE 22 - - - - - - 22

78. Matus$ Ferencuha 8.A ZKrodKE 21 - - - - - - 21

79. — 81. Rastislav Spakovsky 9.B ZTomKe 20 - - - - - - 20
Sabina Lesna Kvarta A GTataPP 0 71723 - 20
Michaela BaSistova Kvarta A GTataPP 5 914100 20

82. — 83. Adam Kalivoda 9.A ZKrodKE 19 - - - - - - 19
Lea Luptékova Kvarta A GTataPP 6 7123 -0 19
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Poradie Meno Trieda Skola PS 123456 CS
84. — 85. Beata Vrabelova 8. ZSSvPet 3 713120 18
lvana Topitkalova 9.B ZTomKe 13 301100 18

86. — 89. Martin Murcko 7.B ZKurima 17 - - - - - - 17
Alzbeta Dankova 7.B ZKurima 17 - - - - - - 17

Andrea BartoSova 7.B ZKurima 17 - - - - - - 17

Katarina MlynarCikova Kvarta A GTataPP 11 2112 -0 17

90. — 94. Jan Velcicky 9.B ZKratSA 16 - - - - - - 16
Juraj Slivka 9.B ZTomKe 16 - - - - - - 16

Juraj Roman Sekunda B GAlejKE 16 - - - - - - 16

Paulina Porubské 9.B ZKratSA 16 - - - - - - 16

Radomir Misc¢ik 8. A ZKrodKE 16 - - - - - - 16

95. Paulina Kukanova 9.B ZKratSA 6 7 -11-- 15
96. — 97. Samuel Stas Kvarta A GTataPP 10 1 -12 - 14
Miriam Hajdukova 9.B ZKratSA 14 - - - - - - 14

98. — 100. Martin Csiba 9.B ZKratSA 12 - - - - - - 12
Vivien Arendasova 8. ZSSvPet 12 - - - - - - 12

Filip Malik 9.C ZSmerPO 12 - - - - - - 12

101. — 102. Patrik Stefanko Sekunda A GAlejKE 11 - - - - - - 11
Samuel Novak 9.C ZSmerPO 11 - - - - - - 11

103. Philip Petison 9.B ZKratSA 10 - - - - - - 10

104. — 108. Samuel Brndiar Kvarta A GTataPP 8 - - - - - - 8
Peter Culen 9. A ZKro4dKE 8 - - - - - - 8

Marian Figula 7.A ZSmerPO 8 - - - - - - 8

Jakub Spiszak 9.B ZKratSA 8 - - - - - - 8

David Stripaj 8.A ZKro4KE 8 - ----- 8

109. — 110. Dominika Miskova Kvarta A GTataPP 0O 41 -2 - - 7
Adam Kiss 9.B ZKratSA 7 - - - - - - 7

111. - 115. Tomas Benkovi¢ 9.B ZKratSA 6 - - - - - - 6
Alexandra Orsagovéa 9.B ZKratSA 6 - ---- - 6

Diana Sokolova 7. A ZSmerPO 6 - - - - - - 6

Sara Kusyova 9.B ZKratSA 6 - - - - - - 6

Sandra Galankova 9.B ZKratSA 6 - - - - - - 6

116. — 117. Paulina Galikova 8.B ZKratSA 5 - - - - - - 5
Adriana Pavlikova Kvarta A GTataPP 0 2111 -0 5

118. — 124. Kornélia Lérincova 7. ZSSvPet 3 - - - - - - 3
Martin Miskovi¢ 8.A ZKratSA 0 101100 3

Zuzana Décreova 7. ZSSvPet 3 - - - - - - 3

Adam Bocak 7.B ZKratSA 0 010010 3

Patrik Urban 8.A ZKratSA 0 101100 3

Samuel Szullo 7.B ZKratSA 0 011000 3

Natdlia Téthova 9.A ZKro4KE O -3 ---- 3

125. Denis Farkas 8.A ZSSlad 2 - - - - - - 2

126. Michaela Remeriova 8. ZSKomj 0 0000O0O 0




_@ MATIK

Korespondencny matematicky seminar MATIK

Cislo 3 e Zimna cast 27. ro¢nika (2013/14) e Vychadza 10. decembra
2013

Internet: http://matik.strom. sk e E-mail: matik@strom. sk

Vydava: Zdruzenie STROM, Jesenna 5, 041 54 KoSice 1
Internet: http://www.strom. sk ¢ E-mail: zdruzenie@strom. sk




